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Referat af det 5. landsmøde i Klimabevægelsen i Danmark 
Søndag d. 27 Sept 2009  

Tid  11.30‐17.00 

Sted:  Mølle Allé 26, 2500 Valby  
Forbundet Træ‐Industri‐Byg 
ca. 200 m fra Valby st. 

 

A) Vedtagelse af Dagsorden 

Jean‐Francois Corbett  indledte til den formelle del af landsmødet. 

 

B) Valg af referent 

Thøger Lund‐Sørensen blev valgt som referent 

 

C) Valg af ordstyrer 

Jean‐Francois Corbett og Thomas Meinert Larsen blev valgt som ordstyrere. 
 
D) Brevstemmer og stemmeafgivelse via fuldmagt 
 
Drøftelse af brevstemmer og stemmeafgivelse via fuldmagt 
Muligheden for at tillade folk at brevstemme – eller stemme via fuldmagt – på Klimabevægelsens 
landsmøder blev diskuteret. Der blev i diskussionen gjort opmærksom på, at en muligheden for at 
brevstemme eller stemme via fuldmagt, ville give medlemmer bosat i provinsen bedre mulighed for at 
deltage i Klimabevægelsens demokratiske processer. I forhold til dette blev det bemærket, at 
Klimabevægelsen – indenfor budgettets og rimelighedens grænser – gerne hjælper folk med rejseudgifter 
og overnatningsmuligheder i forbindelse med landsmøderne. Ligeledes blev det bemærket, at det bør 
overvejes for fremtiden at afholde landsmøder udenfor hovedstadsområdet. 
 
Afstemning 1: brevstemmer og stemmeafgivelse via fuldmagt på det aktuelle landsmøde 
Det blev ved afstemning vedtaget, at der ved det aktuelle landsmøde ikke kunne brevstemmes eller 
stemmes via fuldmagt.  
 
Afstemning 2: brevstemmer og stemmeafgivelse via fuldmagt på det aktuelle landsmøde 
Det blev ved afstemning vedtaget, at der fremover ikke kan brevstemmes eller stemmes via fuldmagt på 
Klimabevægelsens landsmøder. Landsudvalget udarbejder inden næste landsmøde en formulering til 
vedtægterne angående dette. 
 
E) Indkomne forslag, herunder evt. indkomne resolutionsforslag  
Der var ikke indkommet ændringsforslag til vedtægterne.  
 
Landsudvalget havde inden landsmødet udarbejdet et forslag til en politisk platform for Klimabevægelsen, 
som var sendt ud til medlemmerne. Der var rettidigt indkommet to kommentarer til denne. 
 

Indledende drøftelse af den politiske platform  

Thomas Meinert Larsen gennemgik nogle af de problemstillinger, der eksisterer i forhold indfrielsen af til de 

overordnede målsætninger på klimaområdet.  
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Der var bred enighed om, at en betydelig statslig regulering er nødvendig for at løse klimaproblemerne, 

men ikke om hvori en sådan regulering skal bestå. Der var blandt andet uenighed om, hvor effektive 

økonomiske virkemidler er vis a vis forbud og andre typer af statslig regulering. Det blev nævnt, at man i 

stedet for at benytte sig af afgifter og forbud, kunne udstyre folk ned en personlig CO2‐kvote og et ”CO2‐

dankort”. Det blev også nævnt, at hele den måde, vi hidtil har løst samfundsmæssige problemer, har spillet 

fallit.  

 

Der blev peget på, at den måde rige og fattige lande var omtalt udkastet til den politiske platform, havde en 

tone, som ikke var passende. Således mente nogle af landsmødets deltagere, at omtalen af ulandene var  

nedlandende og præget af en ”dem og os tænkning” samt ”positiv racisme”. 

 

Drøftelse af de indkomne kommentarer til den politiske platform 

I relation til den politiske platforms behandling af landbrugsområdet var indkommet en kommentar, som 

argumenterede for,  at det er vigtigt at beskrive de ting, som vi ved virker, herunder økologisk jordbrug. I 

forlængelse heraf blev det nævnt, at, der i den politiske platform generelt børe være mere fokus på, 

hvordan man kan gøre lokalsamfund mere robuste bæredygtige, samt hvilke muligheder, der ligger i 

mellemfolkeligt samarbejde mellem lokalsamfund.  

 

Der var endvidere indkommet en kommentar om, at den politiske platform bør gå mere i dybden med 

grundlæggende forandringer af samfundet og vores måde at leve på. Af sådanne forandringer omtalte 

kommentaren en reduktion af befolkningstallet i de rige lande, skabelsen af stærke 

fællesskaber/økosamfund og en grundlæggende omkalfatring af vores værdier og livsstil. I forhold til at 

skabe sidstnævnte blev der i kommentaren peget på, at personlig udvikling og spiritualitet kan have en 

væsentlig rolle at spille.  

 

Afstemning 3: indkomne kommentarer til den politiske platform 

Det blev vedtaget, at landsudvalget inden næste landsmøde skal udarbejde et nyt forslag til en politisk 

platform, som tager højde for de indkomne kommentarer. 

 

Afstemning 4: atomkraft 

Efter en kort diskussion blev den af landsudvalget fremlagte formulering omkring atomkraft enstemmigt 

vedtaget.  

 

Afstemning 5: Cap‐and‐trade systemer og CO2‐skat  

Den af landsudvalget fremlagte formulering omkring cap‐and‐trade systemer og CO2‐skat blev vedtaget. 

Det blev dog af flere understreget, at cap‐and‐trade systemer, kvotehandel og CDM projekter ikke kan stå 

alene, som løsning på klimaproblemet.  

 

Drøftelse af formuleringen omkring en koordineret nedlukning af forurenende industri 

Formuleringen ”En koordineret nedlukning af Koordineret nedlukning af forurenende industri og fuld støtte 

til de påvirkede arbejdere” blev kritiseret for at have en planøkonomisk tone. Der var enighed  om, at 

landsudvalget bør udarbejde et bud på en bedre formulering. 

 

Drøftelse af befolkningsvækst 
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Hele befolknings afsnittet blev kritiseret for at være arrogant og overse, at det er meget vigtigere, hvor 

meget folk forbruger, end hvor mange vi er. Dette blev modsagt af andre, som fandt, at afsnittet om 

befolkningsvækst, behandlede en kontroversiel problemstilling på en god måde.  

 

Afstemning 6:  befolkningsvækst 

Det blev ved afstemning vedtaget at beholde afsnittet om befolkningsvækst.  

 

Afstemning 7:  formuleringen om befolkningsvækstens onde cirkel 

Det blev vedtaget at slette ordene ”i alderdommen” fra sætningen: ”I mange lande udgør den 

overvældende fattigdom og befolkningstilvæksten en ond cirkel. Fattige indbyggere er ofte tvunget til at få 

mange børn for at sikre deres egen overlevelse i alderdommen” 

 

Drøftelse af mere ambitiøse målsætninger på klimaområdet 

Der var enighed om, at landsudvalget på næste landsmøde bør fremlægge et forslag til, hvordan østaternes 

(OASIS’) krav om, at en international klimaaftale skal sikre en temperaturstigning på maksimalt 1,5 grad 

over det førindustrielle niveau, kan indarbejdes i den politiske platform. Landsudvalget bør endvidere 

overveje om, der er andre klimapolitiske målsætninger, som bør indarbejdes i den politiske platform.  

 

Afstemning 8: Formulering angående anvendelsen af midler fra salg af kvoter 
Det blev vedtaget, at formuleringen: 

 ”I begge tilfælde bør penge på taksten eller salg af kvoter gå til den pågældende nation og bruges til 
kollektiv trafik, til bæredygtige projekter, ulandshjælp osv.”  

erstattes med følgende formulering:  

”I begge tilfælde bør penge på taksten eller salg af kvoter gå til den pågældende stat og bruges til kollektiv 
trafik, bæredygtige projekter, folk som er særlig hårdt ramt af afgiften, eller til hjælp i ulandene osv.” 

Afstemning 9: Afstemning om den reviderede politiske platform 

DEN REVIDEREDE POLITISKE PLATFORM BLEV ENSTEMMIGT VEDTAGET 

Der blevet endvidere givet mandat til at landsudvalget retter sproglige og tegnsætningsmæssige fejl i den 
politiske platform. 

D) Beretning fra Landsudvalget 

Der blev uddelt en skriftlig beretning fra landsudvalget til de fremmødte. Thomas Meinert Larsen 

gennemgik kort beretningen.  

 

Beretningen blev vedtaget med følgende kommentarer:  

 

Landsudvalget blev rost for det store  arbejde, der er blevet lagt det sidste halve år.  

 

Der blev udtrykt ønske om, at der fra landsudvalgets side bliver lagt flere kræfter i at fremme 

lokalforeningernes arbejde.  I forlængelse  heraf blev det nævnt, at landsudvalget med fordel kan arbejde 

med at udbrede kendskabet til vellykkede lokale projekter, så disse kan inspirere andre. Endvidere kan 

landsudvalget muligvis med fordel selv kan arbejde med at gennemføre nogle veldokumenterede 
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pilotprojekter på lokalt niveau. I forhold hertil blev nævnt, at man vil kunne vinde meget ved at engagere 

folk udefra til sådanne projekter. 

 

E) Erfarings‐udveksling fra lokal‐ og temagrupperne (max. ialt 30 min). 

Grundet travlheden op til COP15 kører København lokalgruppe på vågeblus i øjeblikket.  Hver fredag er der 

dog åbent hus mellem 15 og 17 i Klimabevægelsens lokaler på Istedgade 79. Den 28. oktober kl. 17.30 er 

der endvidere info møde for nye medlemmer og andre interesserede ligeledes i klimabevægelsen lokale på 

Istedgade.  

 

G) Økonomi 

Behandlingen af punktet blev skudt til punkt H 

 

H) Aflæggelse af regnskab  

Thomas Meinert Larsen gennemgik kort regnskabet. Ca. 80 medlemmer har betalt kontingent siden 

oktober landsmødet sidste år. 

 

I) budget (inkl. vejledende kontingent, fordelingsnøgle mv.) 

Landsudvalget har ikke udarbejdet et egentligt budget og fordelingsnøgle. Det blev accepteret uden 

kommentarer. 

 

Fastsættelse af vejledende kontingent. 

Landsudvalget foreslog følgende vejledende kontingent satser (uforandrede) gældende  

fra 1. Januar 2010 – 31. December 2010: 

 

Almindeligt kontingent:       250 kr. 

Kontingent for studerende, arbejdsløse, pensionister:   100 kr. 

Forenings‐ eller organisationskontingent    500 kr 

 

Kontingentsatserne blev vedtaget. 

 

J) Handlingsplan og arbejdsprogram. 

Der blev fremlagt ikke nogen egentlig plan. 

 

Der blev henstillet til at det landsudvalget udarbejder en eller andet form for handlingsplan inden næste 

landsmøde.  

 

K) Valg til landsudvalg (kun i februar/marts og september/oktober). 

Der blev afholdt valg til landsudvalget (7 ordinære medlemmer + 2 suppleanter).  

 

Følgende blev valgt til landsudvalget: 

 

Rasmus Vincentz 

Jørn Andersen 

Thomas Meinert Larsen 

Mathilde Kaalund‐Jørgensen 

Thøger Lund‐Sørensen 
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Niclas Houmøller 

Jens Hørby Jørgensen 

 

Følgende blev valgt som suppleanter: 

Jais Hammerlund 

Ane Vraa Nielsen 

 

I) Valg af revisorer (1 gang årligt). 

Der blev ikke valgt en revisor. Det blev bemærket, at LU bør overveje at finde en intern revisor.  
 

M) Næste landsmøde 
Det blev rejst en diskussion om, hvorvidt vi skal holde et to dages landsmøde næste gang. Det blev hertil 
bemærket, at det i givet fald er en god ide at tydeligt at markere, hvilken dag, der er ’den vigtige dag’.  

 

 


